
ACTA NÚMERO: CINCUENTA Y SEIS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

EN LA CIUDAD DE TIZIMÍN, ESTADO DE YUCATÁN, ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, 

SIENDO LAS VEINTIÚN HORAS CON TRES MINUTOS DEL DIECINUEVE DE AGOSTO DEL 

DOS MIL VEINTIDÓS, ESTANDO REUNIDOS EN LAS INMEDIACIONES QUE OCUPA EL 

EDIFICIO DEL PALACIO MUNICIPAL, SE EFECTÚA LA CUARTA SESIÓN SOLEMNE DE 

CABILDO DEL AYUNTAMIENTO DE TIZIMÍN, YUCATÁN 2021-2024, CON MOTIVO DEL 

PRIMER INFORME ANUAL DE GOBIERNO MUNICIPAL DE ESTE AYUNTAMIENTO, A QUE 

SE REFIERE EL PÁRRAFO I DE LA BASE SEXTA DEL ARTÍCULO 77 DE LA CONSTITUCIÓN 

POLÍTICA DEL ESTADO DE YUCATÁN, ASÍ COMO EL NUMERAL 39 DE LA LEY DE 

GOBIERNO DE LOS MUNICIPIOS DEL ESTADO DE YUCATÁN; DE CONFORMIDAD CON 

LO PREVISTO EN LA  FRACCIÓN II DEL ARTÍCULO 35 DE LA INDICADA LEY DE 

GOBIERNO DE LOS MUNICIPIOS DEL ESTADO DE YUCATÁN, SE TRATAN LOS ASUNTOS 

CORRESPONDIENTES, AL TENOR DEL SIGUIENTE: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - ORDEN DEL DÍA - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

PRIMERO. PASE DE LISTA DE ASISTENCIA. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SEGUNDO. DECLARACIÓN DEL QUÓRUM LEGAL.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

TERCERO. LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

CUARTO. LECTURA DE LOS PUNTOS DE ACUERDO PARA LA CELEBRACIÓN DE LA 

CUARTA SESIÓN SOLEMNE CON MOTIVO DEL PRIMER INFORME DE GOBIERNO DE 

ESTE AYUNTAMIENTO.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

QUINTO. PRESENTACIÓN DE UN VIDEO QUE ILUSTRA EL PRIMER INFORME DE 

GOBIERNO DEL AYUNTAMIENTO DE TIZIMÍN 2021-2024.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SEXTO. PALABRAS DEL PRESIDENTE MUNICIPAL, C. PEDRO FRANCISCO COUOH 

SUASTE, CON MOTIVO DEL PRIMER INFORME DE GOBIERNO. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SÉPTIMO. PALABRAS DEL SECRETARIO DE DESARROLLO RURAL DEL GOBIERNO 

DEL ESTADO DE YUCATÁN, MVZ. JORGE DÍAZ LOEZA, EN REPRESENTACIÓN DEL 

GOBERNADOR DEL ESTADO, LIC. MAURICIO VILA DOSAL. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

OCTAVO. CLAUSURA DE LA SESIÓN - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

ACTO CONTINUO SE PROCEDE A CELEBRAR LA CUARTA SESIÓN SOLEMNE DE 

CABILDO. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

PRIMERO: EN DESAHOGO DEL PRIMER PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, EL REGIDOR 

SECRETARIO ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA PROCEDE AL PASE DE 

LISTA, ESTANDO PRESENTES LOS SIGUIENTES REGIDORES DEL AYUNTAMIENTO DE 

TIZIMÍN, YUCATÁN: C. PEDRO FRANCISCO COUOH SUASTE, C.P. SAIDY AMIRA MATOS 

MATOS, ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, MED. PALOMA ISABEL PÉREZ 

FLORES, MD. JOSÉ ALEJANDRO MEZO GASTÉLUM, MED. ANTONIA GUADALUPE 

MARRUFO DÍAZ, C. JOSÉ DANIEL UITZIL BALAM, C. NERY MARGARITA PÉREZ 

ALAMILLA,  LIC. CARLOS ADRIÁN QUIROZ OSORIO, C. KATHIA ISABEL CASTILLO 

VILLAFANIA E ING. JALIL JOSÉ METRI MEDINA. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SEGUNDO: EN ATENCIÓN AL SEGUNDO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, ESTANDO 

PRESENTES ONCE DE ONCE REGIDORES Y SIENDO LAS  VEINTIÚN HORAS CON CINCO 

MINUTOS, EL ALCALDE DEL AYUNTAMIENTO DE TIZIMÍN, YUCATÁN, EL PRESIDENTE, 

C. PEDRO FRANCISCO COUOH SUASTE DECLARA INSTALADA LA CUARTA  SESIÓN 



SOLEMNE  DE CABILDO AL HABER  QUORUM LEGAL. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

TERCERO: DE ACUERDO CON EL TERCER PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, EL REGIDOR 

SECRETARIO DE LA COMUNA ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA DA 

LECTURA AL ORDEN DEL DÍA ESTABLECIDO PARA LA PRESENTE SESIÓN.- - - - - - - - -  

CUARTO: RESPECTO AL CUARTO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, EL SECRETARIO DE 

LA COMUNA, PROCEDE A DAR LECTURA A LOS PUNTOS DE ACUERDO APROBADOS 

EN LA TRIGESIMOPRIMERA SESIÓN EXTRAORDINARIA DE CABILDO, EFECTUADA EL 

DIECIOCHO DE AGOSTO DEL AÑO QUE TRANSCURRE, SIENDO DICHOS PUNTOS LOS 

SIGUIENTES:- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

PUNTO DE ACUERDO 1: EL CABILDO APRUEBA EL ORDEN DEL DÍA QUE REGIRÁ LA 

CUARTA SESIÓN SOLEMNE A VERIFICARSE EL DIECINUEVE DE AGOSTO DEL DOS MIL 

VEINTIDÓS.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

PUNTO DE ACUERDO 2: EL CABILDO APRUEBA LA PRESENTACIÓN DE UN VIDEO QUE 

ILUSTRA EL PRIMER INFORME DE GOBIERNO DEL AYUNTAMIENTO DE TIZIMÍN 2021-

2024.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

PUNTO DE ACUERDO 3: PALABRAS DEL PRESIDENTE MUNICIPAL, C. PEDRO 

FRANCISCO COUOH SUASTE, CON MOTIVO DEL PRIMER INFORME DE GOBIERNO. - - -  

PUNTO DE ACUERDO 4: EL CABILDO APRUEBA LA INTERVENCIÓN DEL GOBERNADOR 

DEL ESTADO, LIC. MAURICIO VILA DOSAL O SU REPRESENTANTE.- - - - - - - - - - - - - - -  

QUINTO. EN CUMPLIMIENTO DE LO PREVISTO EN EL QUINTO PUNTO DEL ORDEN DEL 

DÍA, EL INGENIERO ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, SECRETARIO 

MUNICIPAL, SOLICITA AL ENCARGADO DE PROTOCOLO, QUE PROYECTE EL VIDEO 

QUE ILUSTRA EL PRIMER INFORME DE GOBIERNO DEL AYUNTAMIENTO DE TIZIMÍN 

2021-2024, POR LO QUE EN EL ACTO, DICHO VIDEO ES REPRODUCIDO EN PANTALLAS 

COLOCADAS PARA ESE FIN.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SEXTO. EN OBSERVANCIA DEL SEXTO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, EL SECRETARIO 

DE LA COMUNA SEÑALA QUE EN ESTRICTO CUMPLIMIENTO A LO PREVISTO EN LA 

FRACCIÓN II DEL ARTÍCULO 35 DE LA LEY DE GOBIERNO DE LOS MUNICIPIOS DEL 

ESTADO DE YUCATÁN, QUE ESTABLECE LA REALIZACIÓN DEL INFORME ANUAL 

SOBRE EL ESTADO QUE GUARDA LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA MUNICIPAL A 

TRAVÉS DE UNA SESIÓN SOLEMNE, CEDE EL USO DE LA VOZ AL C. PEDRO 

FRANCISCO COUOH SUASTE, PRESIDENTE MUNICIPAL DE TIZIMÍN, YUCATÁN, A FIN 

DE QUE ESTE ÚLTIMO NOMBRADO PROCEDA A INFORMAR LO CONDUCENTE, POR LO 

QUE EN USO DE LA VOZ, EL PRESIDENTE MUNICIPAL REFIERE LO SIGUEINTE:- - - - - -  

COINCIDO CON QUIEN DICE QUE EN GOBIERNO PRIMERO HAY QUE PENSAR EN LOS 

POBRES, YO TAMBIÉN ESTOY DE ACUERDO Y LO REITERO, POR ESO DESDE EL 

PRIMER DÍA DE ASUMIR ESTA ENCOMIENDA NOS PUSIMOS A TRABAJAR PARA 

APOYAR URGENTEMENTE A LA GENTE QUE MÁS LO NECESITA Y LO HICIMOS  DE 

MANERA DIRECTA Y PERSONAL  ACERCANDO EL GOBIERNO A LAS COLONIAS; Y  

COMISARÍAS Y TRABAJANDO EN EQUIPO CON EL GOBERNADOR MAURICIO VILA 

DOSAL EN LA ENTREGA DE 16,500 PAQUETES DE POLLO Y HUEVO A LAS FAMILIAS 

TIZIMILEÑAS QUE TAMBIEN RECIBIERON DE MANOS DEL GOBERNADOR A TRAVÉS 

DEL PROGRAMA IMPULSO ESCOLAR, PAQUETES DE UNIFORMES CONFORMADOS POR  

 



2 CAMISAS, UN PAR DE ZAPATOS Y UNA MOCHILA, AHORRANDOLES A LOS PADRES 

DE FAMILIA 2,850 PESOS POR CADA UNO DE SUS HIJOS. DESDE EL PRIMER DÍA DE 

NUESTRO GOBIERNO ESTUVIMOS CONSCIENTES QUE HABIA QUE TRABAJAR EN 2 

SENTIDOS: ATENDER LO URGENTE SIN DEJAR DE HACER LO NECESARIO Y NOS 

PUSIMOS A TRABAJAR DE MANERA URGENTE, PONIENDO EN MARCHA LA FERIA DE 

LA SALUD CON LAS CARAVANAS MÉDICAS DE DETECCIÓN DE DIABETES, CÁNCER 

DE MAMA, CÁNCER CERVICOUTERINO, TOMA DE PRESIÓN, ORIENTACIÓN 

NUTRICIONAL, REHABILITACIÓN Y SERVICIOS VISUALES Y DENTALES, PERO 

TAMBIÉN REHABILITAMOS LOS ESPACIOS DE ALIMENTACIÓN Y COCINAS 

COMUNITARIAS DEL DIF TIZIMÍN EN LA PERIFERIA Y EN LAS COMISARÍAS; 

ENTREGAMOS DESPENSAS, DESAYUNOS FRIOS Y CALIENTES PARA LAS ESCUELAS, 

SILLAS DE RUEDAS, ES DECIR, DESDE EL PRIMER DÍA PUSIMOS COMO PRIORIDAD LA 

ATENCIÓN SOCIAL CUBRIENDO LAS NECESIDADES BÁSICAS DE LOS MÁS POBRES Y 

VULNERABLES EN LA ZONAS DE ALTA MARGINACIÓN DE TODO EL MUNICIPIO. PERO 

NOS QUEDA CLARO QUE SI QUEREMOS QUE ESTAS PERSONAS VULNERABLES Y DE 

ESCASOS RECURSOS ECONÓMICOS SALGAN ADELANTE, NECESITAMOS TOMAR 

ACCIONES PARA CAMBIARLES LA VIDA Y EN ESE SENTIDO SABEMOS QUE LA GENTE 

NECESITA OPORTUNIDADES DE EMPLEO, AUTOEMPLEO, DEPORTE Y EDUCACIÓN 

PARA QUE ELLOS Y SUS HIJOS TENGAN LAS HERRAMIENTAS NECESARIAS PARA 

SUPERARSE. ASÍ VEMOS NOSOTROS LA POLÍTICA. EN EL CAMPO PUSIMOS EN 

MARCHA EL PROGRAMA DE PERFORACIÓN DE POZOS PORQUE ESTÁ CLARO QUE 

HAY MUCHA GENTE QUE EN TIZIMÍN Y EN LAS COMUNIDADES TIENEN TIERRAS DE 

BUENA CALIDAD, PERO NECESITAN INFRAESTRUCTURA QUE LES PERMITA 

APROVECHAR LAS BONDADES DE SUS  TIERRAS. ESTAMOS REALIZANDO LA 

PERFORACIÓN POZOS PROFUNDOS DE 5 PULGADAS DE DIÁMETRO POR 25 METROS 

DE PROFUNDIDAD A UN PRECIO SUBSIDIADO DE 3000 PESOS, AL DÍA DE HOY YA 

LLEVAMOS CASI 300 POZOS EN EL CAMPO TIZIMILEÑO. CON EL GOBERNADOR 

MAURICIO VILA PUSIMOS EN MARCHA EL PROGRAMA DE MECANIZACIÓN DE 

TIERRAS Y EN ESTE SENTIDO RECIBIMOS 3 TRACTORES DE 110 CABALLOS DE 

FUERZA CON 3 RASTRAS SEMIPESADAS Y DISCOS DE 28 PULGADAS Y CON NUESTROS 

RECURSOS COMPRAMOS 2 DESVARADORAS PARA COMPLETAR EL PRIMER PARQUE 

DE MAQUINARIA EN LA HISTORIA DE TIZIMÍN Y QUE PUSIMOS AL SERVICIO DE LOS 

PRODUCTORES AGROPECUARIOS PARA MECANIZAR TIERRAS A UN PRECIO 

SUBSIDIADO DE 500 PESOS LA HECTÁREA. JUNTO CON EL DIPUTADO ESTEBAN 

ABRAHAM MACARI Y EL SECRETARIO DE LA SEDER JORGE DIAZ LOEZA, AMIGOS DE 

NOSOTROS, PERO PRODUCTORES AGROPECUARIOS TAMBIÉN Y QUE ENTIENDEN LA 

SITUACION DEL CAMPO Y LA URGENCIA DE MODERNIZARLO, PROPUSIMOS AL 

GOBERNADOR MAURICIO VILA INTEGRAR AL PROGRAMA PESO A PESO LAS BOMBAS 

SUMERGIBLES QUE FUNCIONAN CON PANEL SOLAR, EL GOBERNADOR NOS 

ESCUCHÓ COMO SIEMPRE LO HA HECHO, ASÍ QUE POR PRIMERA VEZ, 250 

PRODUCTORES RECIBIRÁN EN ESTOS DÍAS A TRAVÉS DEL PROGRAMA PESO A PESO 

UNA BOMBA SUMERGIBLE, CREANDO INFRAESTRUCTURA EN LAS PARCELAS Y EN 

LOS RANCHOS PERMITIENDO QUE QUIEN TRABAJA Y VIVE EN EL CAMPO LO 

APROVECHE MEJOR E INCREMENTE SU PRODUCTIVIDAD, LO QUE GENERA UN 

INCREMENTO ECONÓMICO PARA SUS FAMILIAS; ESTO ES LO NECESARIO. EN LOS 



PRIMEROS DIAS DE NUESTRA ADMINISTRACIÓN PUSIMOS EN MARCHA UN 

AMBICIOSO PROGRAMA PARA QUE NUESTROS JÓVENES REGRESEN AL DEPORTE EL 

CUAL MUCHOS ABANDONARON  POR LA PANDEMIA. EN DEPORTE NOS QUEDA 

CLARO QUE NECESITAMOS QUE NUESTROS JÓVENES SE ALEJEN DE LAS CALLES Y 

RETOMEN LAS ACTIVIDADES SANAS Y LA DISCIPLINA PARA LA FORMACIÓN 

INTEGRAL DE MEJORES CIUDADANOS, POR ESO COMENZAMOS CON  EL RESCATE DE 

LOS ESPACIOS DEPORTIVOS Y PUSIMOS EN MARCHA LOS SEMILLEROS DEPORTIVOS 

DE BÉISBOL, FUTBOL, BASQUETBOL, VOLEIBOL: PERO TAMBIÉN IMPULSAMOS POR 

MEDIO DE LAS ESCUELITAS GRATUITAS LOS DEPORTES INDIVIDUALES Y EN ESTE 

MOMENTO PODEMOS DECIR QUE TENEMOS 620 JÓVENES MATRICULADOS EN 

NUESTRAS ESCUELAS GRATUITAS DE DEPORTES EN CONJUNTO E INDIVDUALES Y 

PARA LOS ADULTOS TAMBIEN ORGANIZAMOS LIGAS MUNICIPALES Y ESTAMOS 

APOYANDO A LOS 2 GRANDES EQUIPOS REPRESENTATIVOS DE TIZIMÍN, EN EL 

BÉISBOL A LA MÁQUINA AZUL QUE OBTUVO EL SUBCAMPEONATO EN LA LIGA 

ESTATAL YUCATECA  DE BEISBOL EDICIÓN PREMIER Y EN BASQUETBOL A LOS 

TAPIRES DE TIZIMÍN QUE LLEGAN POR PRIMERA VEZ, LO QUE NOS LLEVÓ  A 

INCREMENTAR EL NUMERO DE  MEDALLAS PARA LOS ATLETAS TIZIMILEÑOS. A 

DIFERENCIA DE HACE DOS AÑOS, EN EL 2022 TIZIMÍN RECIBIÓ SEIS MEDALLAS QUE 

NOS COLOCA  EN LOS PRIMEROS LUGARES NACIONALES EN: LUCHAS ASOCIADAS, 

LEVANTAMIENTO DE PESAS, TIRO CON ARCO, TAEKWANDO, ATLETISMO Y BOX; LA 

FINAL DEL CIRCUITO YUCATECO DE BALONCESTO Y QUE POR CIERTO EL PRÓXIMO 

VIERNES INICIARÁN JUGANDO EN CASA LA SERIE FINAL EN LA QUE DISPUTARÁN EL 

CAMPEONATO. TIZIMÍN ES RECONOCIDO POR NUESTRA CULTURA Y NUESTRAS 

TRADICIONES LO QUE NOS COMPROMETE A SEGUIR SIENDO IMPULSORES DE 

GRANDES TALENTOS ARTÍSTICOS, POR ESO REACTIVAMOS NUESTRA CASA DE LA 

CULTURA QUE HOY TIENE UNA MATRICULA DE 450 ALUMNOS EN LOS 12 TALLERES 

GRATUITOS  EN TIZIMÍN Y EN LAS COMISARÍAS. HOY NIÑOS Y JÓVENES ACUDEN POR 

LAS TARDES A CLASES DE: BALLET CLÁSICO, GIMNASIA RÍTMICA, CANTO, PINTURA, 

JARANA, RESCATE DE LA LENGUA MAYA, TEATRO, ADULTOS EN MOVIMIENTO, 

PIANO CLÁSICO Y MÚSICA, POR SUPUESTO QUE AQUÍ TENEMOS QUE PRESUMIR A 

NUESTRA BANDA DE MÚSICA MUNICIPAL RECIENTEMENTE EVALUADA POR LA 

ORQUESTA SINFÓNICA DE YUCATÁN Y QUE NOS HA REPRESENTADO EN DISTINTOS 

FESTIVALES Y EVENTOS CULTURALES EN YUCATÁN Y EN OTROS ESTADOS DEL PAÍS 

COMO EN LA INAUGURACIÓN DEL AEROPUERTO FELIPE ÁNGELES EN LA CIUDAD DE 

MÉXICO. AL COMIENZO DE LA ADMINISTRACIÓN INCREMENTAMOS EL SUELDO A 

LOS INTEGRANTES DE LA BANDA QUE HOY TAMBIEN SON MAESTROS DE MUCHOS 

NIÑOS Y JÓVENES QUE DE MANERA PARTICULAR COMIENZAN A FORMARSE COMO 

MÚSICOS EN LOS INSTRUMENTOS DE: CLARINETE,  TROMBON, SAXOFÓN, 

TROMPETA, TUBA, VIOLÍN, TECLADO, PERCUSIONES, GUITARRA, SOLFEO Y TEATRO 

MUSICAL; ASÍ  TRABAJAMOS DE MANERA EFECTIVA PARA ALEJAR A LOS JÓVENES 

DE LAS CALLES Y DE LAS DROGAS, ESTO ES LO NECESARIO PARA CONSTRUIR UN 

MEJOR TIZIMÍN. PERO AÚN ENFRENTAMOS CONDICIONES DE DESIGUALDAD 

URGENTES EN LAS FAMILIAS QUE  CARECEN DEL SERVICIO DE AGUA POTABLE, DE 

LUZ ELÉCTRICA Y MUCHOS OTROS SERVICIOS MÁS Y QUE AL DÍA DE HOY NO TIENEN 

CALLES PAVIMENTADAS Y EN  DONDE SUS HIJOS SIGUEN CAMINANDO ENTRE 



PIEDRAS Y LODO. NO PODIAMOS SEGUIR NUSTRO CAMINO COMO SI NADA PASARA, 

ASÍ QUE  CON TODOS LOS ESFUERZOS PUSIMOS MANOS A LA OBRA AMPLIANDO  8.7 

KILÓMETROS DE RED DE  AGUA POTABLE EN LAS DIFERENTES COLONIAS DE 

TIZIMÍN Y LAS COMISARÍAS, 3.9 KILÓMETROS DE AMPLIACIÓN DE RED ELÉCTRICA, 

12.4 KILÓMETROS DE PAVIMENTACIÓN EN LA PERIFERIA DE LA CIUDAD Y LAS 

COMISARÍAS, 60 POZOS DE DRENAJE PLUVIAL EN LA CABECERA MUNICIPAL. ESTO 

ES LO URGENTE; YA LO COMENZAMOS Y  LO SEGUIREMOS HACIENDO. PERO 

SEGUIMOS CREYENDO QUE ES IMPORTANTE HACER LO NECESARIO PARA 

TRANSFORMAR A NUESTRA CIUDAD Y EN ESE SENTIDO REPAVIMENTAMOS  EL 100% 

DEL FRACCIONAMIENTO FOVISSTE QUE NO SE TOCABA DESDE QUE SE CONSTRUYÓ 

HACE 35 AÑOS, MISMO CASO DE LA CALLE 48 QUE HACE 2 DÍAS  SE CONCLUYÓ 

LOGRANDO REPAVIMENTAR DESDE EL PARQUE JÁREZ HASTA EL CENTRO 

COMUNITARIO CON CARPETA EN CALIENTE ¿TUVIMOS INCONVENIENTES? CLARO 

QUE TUVIMOS INCOVENIENTES PORQUE INICIAMOS LA OBRA Y NO SABÍAMOS QUE 

DEBAJO DE ESA CALLE HABÍA TUBERÍA DE ASBESTO QUE ES CANCERÍGENO Y QUE 

TENÍA MÁS DE 50 AÑOS  ¿Y POR QUÉ NO LO SABÍAMOS? PORQUE NO HAY REGISTROS 

NI PLANOS DE LAS LÍNEAS DE AGUA POTABLE  NI DE LA OBRA HIDRÁULICA DEL 

CENTRO DE TIZIMÍN, ES POR ESO QUE DESDE EL MOMENTO QUE LO DETECTAMOS 

PARAMOS LA OBRA DE PAVIMENTACIÓN Y NOS PUSIMOS A REPARAR LA TUBERÍA Y 

CAMBIARLA. TUVIMOS ALGUNOS CONTRATIEMPOS PERO YA ESTÁN SUPERADOS Y 

HOY PODEMOS TRANSITAR LIBREMENTE EN ESTA CALLE 48 QUE ESTÁ 

IMPECABLEMENTE BIEN CONSTRUIDA POR EL INSTITUTO DE INFRAESTRUCTURA 

CARRETERA DE GOBIERNO DEL ESTADO DE YUCATÁN (INCAY) Y QUE ADEMÁS LA 

HICIMOS DE MANERA RESPONSABLE RESOLVIENDO EL PROBLEMA QUE ESTABA 

ENTERRADO. COMO DECIA AQUEL COMERCIAL DE LA TELEVISIÓN, SI LAS COSAS 

QUE VALEN LA PENA SE HICIERAN FACILMENTE CUALQUIERA LO HUBIERA HECHO. 

POR ESO Y SIN TEMOR NOS LANZAMOS A HACER ESTA OBRA QUE EMBELLECE A 

NUESTRA CIUDAD. POR CIERTO, ME ACUERDO QUE ESTO MISMO PENSAMOS HACE 

17 AÑOS CUANDO CONSTRUIMOS EL RECINTO FERIAL; PARA DAR LA BIENVENIDA A 

TIZIMÍN INSTALAMOS EL MONUMENTO LLAMADO IDENTIDAD EN LA ENTRADA DE 

NUESTRA CIUDAD PARA NUNCA OLVIDAR QUE TIZIMÍN ES PRODUCTO DEL TRABAJO 

DE MUJERES Y HOMBRES QUE A LO LARGO DE SU VIDA TRABAJARON EN EL CAMPO 

Y QUE SOMOS UN MUNICIPIO NETAMENTE RURAL Y AGROPECUARIO, SIGUIENDO 

CON EL LEGADO DE NUESTROS PADRES Y ABUELOS DE MANTENER NUESTRA 

IDENTIDAD GANADERA Y SEGUIR SIENDO REFERENTES DE ESTA ACTIVIDAD A 

NIVEL NACIONAL E INTERNACIONAL. LA  EDUCACIÓN ES FUNDAMENTAL PARA EL 

CRECIMIENTO Y EL DESARROLLO DE NUESTROS NIÑOS Y  JÓVENES,  NOS QUEDA 

CLARO QUE LA PANDEMIA NOS OBLIGÓ A ESTUDIAR DESDE CASA Y QUE EL 

INTERNET  JUEGA UN PAPEL PREPONDERANTE EN LA EDUCACIÓN DE LOS NIÑOS Y 

JÓVENES, POR ESO NOS COMPROMETIMOS A DOTAR DE ESTE SERVICIO A TODO EL 

MUNICIPIO. ENTENDIMOS QUE NO PODÍAMOS CONTINUAR VIVIENDO EN UNA 

CIUDAD CON DESIGUALDAD E INEQUIDAD EN LA QUE MUCHOS DE NUESTROS 

JÓVENES NO  TUVIERAN ACCESO A LA INFORMACIÓN DE LA RED DE REDES, POR ESO 

EL DÍA DE HOY ME DA GUSTO INFORMAR QUE YA INSTALAMOS 100 PUNTOS DE 

INTERNET GRATUITO LA CABECERA MUNICIPAL  Y 100 PUNTOS DE INTERNET 



GRATUITO EN LAS COMISARÍAS, ESTO LE PERMITE A TODOS TENER ACCESO DE 

MANERA GRATUITA PARA REALIZAR SUS TAREAS PERO TAMBIÉN LE PERMITE A LAS 

MUJERES PODER COMUNICARSE PARA SOLICITAR AUXILIO O A LOS 

EMPRENDEDORES PROMOCIONAR SUS NEGOCIOS, EN FIN HOY MANTENEMOS UNA 

COMUNICACIÓN CON TODO EL MUNDO Y NOS UBICAMOS COMO EL MUNICIPIO DE 

YUCATÁN MEJOR COMUNICADO CON INTERNET GRATUITO PERCÁPITA. ESTO 

TAMBIÉN ERA URGENTE, LA PANDEMIA NOS AFECTÓ A TODOS PROVOCANDO QUE 

SE PERDIERAN  600 EMPLEOS FORMALES, CONSCIENTES DE ESTO NOS DISPUSIMOS A 

TRABAJAR Y A UNIR ESFUERZOS PARA QUE NINGÚN TIZIMILEÑO SE QUEDARA SIN 

VACUNA CONTRA EL COVID 19 PORQUE NOS QUEDABA CLARO QUE SOLO EN LA 

MEDIDA EN QUE TODOS ESTUVIÉRAMOS VACUNADOS PODRÍAMOS RETOMAR 

NUESTRAS ACTIVIDADES COTIDIANAS ENTRE ELLAS REGRESAR AL TRABAJO Y 

REGRESAR A LA ESCUELA, POR ESO LE INVERTIMOS TIEMPO Y ESFUERZO PARA 

LOGRAR QUE LA INMENSA MAYORÍA DE LOS TIZIMILEÑOS SE VACUNARAN. 

ACERCAMOS LA GENTE DE LAS COMISARÍAS A LA CABECERA MUNICIPAL, LES 

PAGAMOS EL TAXI A LAS PERSONAS DE LA TERCERA EDAD Y PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD PARA ACERCARLOS A LOS CENTROS DE VACUNACIÓN E INCLUSO 

ENTREGAMOS UN APOYO ECONÓMICO DIRECTO A LA GENTE MAYOR DE 40 AÑOS 

PARA QUE SE PUSIERA LA PRIMERA DOSIS. FUE ASÍ COMO POCO A POCO SE FUE 

DANDO LA RECUPERACIÓN DE EMPLEOS PERDIDOS  Y LA REACTIVACIÓN 

ECONÓMICA PARA LOGRAR CRECIMIENTO ECONÓMICO ABRIENDO LAS PUERTAS DE 

TIZIMÍN A LAS INVERSIONES PRIVADAS Y A LA APERTURA DE NUEVOS NEGOCIOS 

SIN OLVIDAR APOYAR Y RESPALDAR TAMBIÉN A LOS QUE DECIDIERON EMPRENDER 

Y AUTOEMPLEARSE, POR ESO FINANCIAMOS A LOS PEQUEÑOS EMPRENDEDORES, A 

ESTOS VALIENTES QUE DECIDIERON EMPRENDER UN NEGOCIO PARTIENDO MUCHAS 

VECES DESDE CERO. HACE UNOS DIAS ENTREGAMOS LOS PRIMEROS 80 MICRO 

CRÉDITOS PARA PEQUEÑOS EMPRENDEDORES, CRÉDITOS A 12 MESES SIN INTERESES 

Y CON  TRES MESES DE GRACIA, BENEFICIANDO EN LA PRIMERA ETAPA DEL 

PROGRAMA A UN 50% DE MUJERES ,50% PARA HOMBRES, PERSONAS DE LA TERCERA 

EDAD Y PERSONAS CON DISCAPACIDAD,  A JÓVENES EMPRENDEDORES DE TIZIMÍN 

Y TAMBIÉN PARA QUIENES EMPRENDEN DESDE LAS COMISARÍAS, PERO NO SOLO 

LES ENTREGAMOS EL RECURSO ECONÓMICO, TAMBIÉN SE LES DARÁ EL 

ACOMPAÑAMIENTO POR PARTE DE LA DIRECCIÓN DE FOMENTO ECONÓMICO EN 

TEMAS IMPORTANTES COMO CAPACITACIÓN, FINANZAS, COMERCIALIZACIÓN, 

PROMOCIÓN Y POR SUPUESTO LOS ESTAREMOS APOYANDO PARA CONSOLIDAR SUS 

PEQUEÑAS EMPRESAS. ESTAMOS CONSCIENTES QUE NUESTRO PUERTO DEL CUYO 

YA CRECIÓ Y LE URGE MODERNIZARSE TAMBIÉN EN INFRAESTRUCTURA  Y EN LA 

FALTA DE SERVICIOS QUE AQUEJAN AL PUERTO, POR ESO, CONTRA VIENTO Y 

MAREA Y CON LA OPOSICIÓN MARCADA  DE ALGUNOS PERSONAJES HOY PODEMOS 

DECIR QUE EN  EL PUERTO DEL CUYO YA ESTÁ INSTALADO EL PRIMER CAJERO 

AUTOMATICO, IMPIDIENDO QUE AGIOTISTAS SIGAN HACENDO NEGOCIO CON LAS 

NECESIDADES DE LOS HABITANTES Y TURISTAS DEL CUYO. NO HA SIDO UN AÑO 

FÁCIL, PERO ME GUSTA HABLAR DE FRENTE Y CON LA VERDAD Y POR ESO LES DIGO 

QUE RECIBIMOS UN AYUNTAMIENTO QUEBRADO CON VEHÍCULOS VIEJOS EN MAL 

ESTADO,  10 MILLONES DE PESOS DE DEUDAS, INFRAESTRUCTURA URBANA EN 



PÉSIMAS CONDICIONES, UNA CIUDAD LLENA DE BACHES Y CON MÁS DE 2000 

LÁMPARAS QUEMADAS, LOS PARQUES INFANTILES TODOS EN PÉSIMAS 

CONDICIONES Y ESPACIOS DEPORTIVOS EN EL OLVIDO, Y NOS ENCONTRAMOS CON 

PARQUES CON JUEGOS INFANTILES QUE PUSIMOS HACE 17 AÑOS Y QUE PASARON 

TODO ESTE TIEMPO SIN RECIBIR NI SIQUIERA MANTENIMIENTO, LO QUE 

EVIDENTEMENTE HOY REPRESENTA UN PELIGRO PARA NUESTROS NIÑOS. NOS 

PUSIMOS A TRABAJAR Y A RESCATAR TODA ESTA INFRAESTRUCTURA, ESTAMOS 

CONSTRUYENDO DOMOS, ESTAMOS PINTANDO PARQUES, REPARANDO CALLES Y 

CARRETERAS, ESTAMOS ILUMINANDO TRAMOS COMPLETOS Y CAMBIANDO 

LÁMPARAS, REPARAMOS VEHÍCULOS Y ADQUIRIMOS NUEVOS, PORQUE NOS QUEDA 

CLARO QUE TIZIMÍN LO VALE. HICIMOS TODO ESTO CON LA TRANQUILIDAD DE 

CONSERVAR NUESTRAS FINANZAS SANAS Y TRANSPARENTES, RECIBIENDO POR 

ESTE BUEN MANEJO DE RECURSOS LA CALIFICACIÓN DE 96.21  DE UN TOTAL DE 100 

PUNTOS QUE OTORGA LA SEVAC, LO QUE DEMUESTRA LA SOLIDEZ EN MATERIA 

CONTABLE, PRESUPUESTAL Y PROGRAMÁTICA, DESTACANDO SUS BENEFICIOS EN 

LA RENDICION DE CUENTAS, ANÁLIS, FORTALECIMIENTO E IMPULSO DE LA 

TRASPARENCIA, ASÍ COMO EL COMBATE A LA CORRUPCIÓN Y PRÁCTICAS ILICITAS. 

Y TAMBIÉN HOY GARANTIZAMOS LA BUENA EJECUCIÓN DE LOS RECURSOS PERO 

TAMBIÉN GARANTIZAMOS LA PAZ Y LA TRANQUILIDAD DE LAS FAMILIAS CON UNA 

POLICÍA CAPAZ Y DEDICADA AL SERVICIO, HOY TENEMOS 20 POLICÍAS ESTUDIANDO 

SU BACHILLERATO Y 26 POLICÍAS ESTUDIANDO SU LICENCIATURA EN DERECHO 

TODOS BECADOS AL 100% POR EL AYUNTAMIENTO Y CON EL APOYO DEL 

GOBERNADOR MAURICIO VILA DOSAL RECIBIMOS MÁS EQUIPO TÁCTICO, 

CAMIONETAS Y MOTOS Y NOSOTROS CON RECURSOS PROPIOS TAMBIÉN 

ADQUIRIMOS MOTOCICLETAS CUATRIMOTOS, UNIFORMES NUEVOS, LES 

AUMENTAMOS EL SUELDO A LOS POLICÍAS Y LES DEVOLVIMOS SUS RADIOS, SÍ 

COMO ESCUCHARON, NUESTROS POLICÍAS NO TENÍAN RADIOS DE COMUNICACIÓN, 

HOY YA TIENEN EL MEJOR EQUIPO DE RADIO COMUNICACIÓN. Y PORQUE DE LA 

MISMA MANERA QUE LES DAMOS TAMBIÉN LES EXIGIMOS, CON EL TRABAJO 

COORDINADO CON LAS INSTANCIAS CORRESPONDIENTES HOY PUEDO DECIRLES 

QUE EN LO QUE VA DE ESTE AÑO SE HAN DETENIDO A  91 PERSONAS QUE OFRECÍAN 

VENENO PARA NUESTROS JÓVENES EN LAS CALLES, DE LOS CUALES 68 FUERON 

TURNADOS A LA FISCALÍA Y 34 VINCULADOS A PROCESO. NOS UNIMOS A LA 

PROPUESTA DEL GOBERNADOR MAURICIO VILA PARA TENER UN YUCATÁN LIBRE 

DE VIOLENCIA DE GENERO E INAUGURAMOS EL INSTITUTO MUNICIPAL DE LA 

MUJER QUE PROMUEVE EL EMPODERAMIENTO DE LA MUJER, BRINDA ORIENTACIÓN 

JURÍDICA  Y APOYA QUIENES ACUDEN A NOSOTROS EN BUSCA DE TRANQUILIDAD Y 

SEGURIDAD, PORQUE ESTAMOS CONVENCIDOS QUE EN ESTE MUNICIPIO TODOS, 

ABSOLUTAMENTE TODOS DEBEMOS SER TRATADOS EN EQUIDAD DE CONDICIONES, 

DEBEN SER RESPETADOS E INTEGRADOS EN LA SOCIEDAD, POR ESO REFRENDAMOS 

NUESTRO RESPETO Y RESPALDO PARA QUIENES PIENSAN DIFERENTE EN LO  

POLÍTICO, EN LO RELIGIOSO Y EN SUS PREFERENCIAS PERSONALES, PORQUE 

ENTENDEMOS QUÉ NUESTRA DIVERSIDAD ES NUESTRA MAYOR RIQUEZA Y PORQUE 

CREEMOS QUE SOLO UNIDOS Y TRABAJANDO EN EQUIPO VAMOS A LOGRAR 

NUESTRO ANHELO DE CONSTRUIR UNA MODERNA E INCLUYENTE CIUDAD RURAL 



QUE CRECE PAREJO Y QUE SE TRANSFORMA PARA BIEN. Y ¿QUÉ VIENE PARA TIZIMÍN 

A PARTIR DE HOY? EN NUESTRO SEGUNDO AÑO DE GOBIERNO TENDREMOS COMO 

META SUPERAR LO LOGRADO; CON LA EXPERIENCIA DE ESTE Y DE OTROS AÑOS DE 

GOBIERNO Y CON EL APOYO Y RESPALDO DE QUIENES HAN DECIDIDO APOSTARLE 

A TIZIMÍN Y A SU GENTE COMO EL GOBERNADOR MAURICIO VILA DOSAL, JOVEN 

VISIONARIO, LIDER CON GRAN CAPACIDAD DE TRABAJO Y MUCHO AMOR POR 

YUCATÁN QUE SIEMPRE DEMUESTRA SUS AFECTOS POR NUESTRA CIUDAD, POR 

NUESTRO MUNICIPIO Y CON QUIEN SEGURAMENTE  PODREMOS  CONTINUAR 

TRABAJANDO EN EQUIPO Y SEGUIR CONSTRUYENDO  ESTA  RELACIÓN  DE 

CONFIANZA  QUE  SE  TRADUCE  EN RESULTADOS PARA LOS CIUDADANOS, PORQUE  

LA  TAREA  ES  GRANDE,  LAS NECESIDADES  SON  MUCHAS  Y  EL RECURSO NUNCA 

ALCANZA, PERO EL AMOR Y LA PASIÓN SOBRAN PORQUE ESTAMOS CONSCIENTES 

QUE NUESTRA RESPONSABILIDAD ES MAYOR QUE LAS CIRCUNSTANCIAS QUE NOS 

TOCÓ VIVIR Y ESTO NOS OBLIGA A DAR SIEMPRE LO MEJOR Y A SUPERARNOS A 

NOSOTROS MISMOS PARA MIRAR DE FRENTE Y HABLAR CON LA VERDAD. 

APOSTAMOS POR LO GRANDE, POR LA TRASCENDENCIA DE NUESTRAS ACCIONES, 

POR EL FUTURO DE NUESTROS HIJOS, PORQUE ESTAS ACCIONES QUE ESTAMOS 

REALIZANDO HABLARÁN POR NOSOTROS DENTRO DE 30 O 40 AÑOS CUANDO 

PROBABLEMENTE NO ESTEMOS AQUÍ, PERO NUESTROS HIJOS Y NUESTROS NIETOS 

DEBERÁN DE ACORDARSE DE ESTA ETAPA POST PANDEMIA EN LA QUE CON 

VOLUNTAD, ESFUERZO Y DEDICACIÓN ASUMIMOS EL RETO  DE  TRABAJAR  POR  

ESTA  TIERRA MARAVILLOSA QUÉ DIOS NOS HA DADO, ASÍ  QUE  LOS  CONVOCO  

AMIGAS Y AMIGOS, CONCIUDADANOS TIZIMILEÑOS, LES CONVOCO A NO 

CLAUDICAR, A SEGUIR VIGILANTES DE ESTE GOBIERNO QUE ES RESULTADO DE LA 

VOLUNTAD CIUDADANA Y POR ENDE, MANDATARIO DE SUS DIRECTRICES, LES 

CONVOCO CIUDADANOS DE TIZIMÍN A EXIGIR CADA VEZ MÁS Y CON MAYOR 

VEHEMENCIA PERO TAMBIÉN A HACER TODOS LA PARTE QUE NOS TOCA, PORQUE 

EL TIZIMÍN QUE TODOS AMAMOS, COMENZARON A CONSTRUIRLO NUESTROS 

PADRES Y ABUELOS Y ES EL QUE DEJAREMOS A NUESTROS HIJOS Y NIETOS Y TODOS 

ABSOLUTAMENTE TODOS SOMOS RESPONSABLES DE SU FUTURO. VAYAMOS PUES 

AMIGAS Y AMIGOS AL ENCUENTRO CON LA HISTORIA, UNIDOS Y EN FAMILIA. ANTES 

DE TERMINAR QUIERO AGRADECER A MIS COMPAÑEROS REGIDORES, A LOS DE 

OPOSICIÓN POR SU ACTITUD SIEMPRE RESPETUOSA POR MANIFESTAR SUS 

OPINIONES DE MANERA INSTITUCIONAL Y PORQUE SUS SEÑALAMIENTOS NOS 

AYUDARON MUCHAS VECES A ENTENDER NUESTRA REALIDAD, A MIS COMPAÑEROS 

DE PARTIDO, GRACIAS POR SU APOYO Y POR SUPUESTO POR SU CONFIANZA, 

GRACIAS POR EL RESPALDO, PERO TAMBIÉN POR SUS CONSEJOS SIEMPRE 

OPORTUNOS, NO CABE DUDA QUE HEMOS HECHO UN BUEN EQUIPO, SEGURAMENTE 

ES ASÍ PUESTO QUE EMPEZAMOS SIETE Y HOY SOMOS OCHO, ALGO ESTAREMOS 

HACIENDO BIEN. A LOS FUNCIONARIOS MUNICIPALES: DIRECTORES, JEFES DE  

ÁREA, COMPAÑEROS TODOS, GRACIAS POR SU TRABAJO, GRACIAS POR SU 

ESFUERZO DIARIO,  GRACIAS  POR  VENIR  A TRABAJAR LOS SÁBADOS AUNQUE NO 

LO CONTEMPLA LA LEY,  PERO ENTENDIMOS TODOS QUE TIZIMÍN LO VALE. PERDÓN 

POR LAS VECES QUE EXIGÍ DEMASIADO, NO HAY EXCUSA PORQUE EL ESFUERZO 

SIEMPRE  FUE  DE  USTEDES  Y  DE QUIENES LABORAN EN LAS CALLES DE SOL A SOL, 



DE QUIENES ATIENDEN DE MANERA DILIGENTE A NUESTROS JEFES LOS 

CIUDADANOS. GRACIAS A LOS SECRETARIOS DE GOBIERNO DEL ESTADO CON 

QUIENES HEMOS  TRABAJADO A LO LARGO DE ESTE AÑO, GRACIAS POR SUS 

ATENCIONES, POR SU APOYO, POR PENSAR SIEMPRE EN NOSOTROS, EN ESTE 

MUNICIPIO TAN GRANDE PERO TAN NECESITADO  DE TRABAJO INSTITUCIONAL. 

GRACIAS AMIGO JORGE DIAZ  POR HACER EQUIPO CON TIZIMÍN QUE ES Y SERÁ 

SIEMPRE TU CASA. Y POR SUPUESTO GRACIAS A MI FAMILIA A GABY QUIEN HA 

REVITALIZADO EL DIF TIZIMÍN, QUE LE HA DADO NUEVOS HORIZONTES, QUE HA 

HUMANIZADO EL TRATO CON LOS MÁS DESFAVORECIDOS CON QUIENES MÁS LO 

NECESITAN. ESTOY ORGULLOSO DE TU TRABAJO COMO HE ESTADO SIEMPRE 

ORGULLOSO DE LO QUE ERES Y DE LO QUE HAS LOGRADO CON NUESTRA FAMILIA, 

GRACIAS A SANTIAGO, A FELIPE A QUIENES HE ROBADO MUCHAS HORAS DE 

ATENCIÓN, QUE  ME HAN RECIBIDO MUCHAS VECES  CON UN ABRAZO Y QUÉ TAL 

VEZ NO PUDE CORRESPONDER COMO ES DEBIDO CON EL PRETEXTO DE ESTAR  

ESTRESADO. LOS QUIERO MUCHO. GRACIAS A DIOS POR DARME VIDA Y PERMITIRME  

ESTA HONORABLE  E INMERECIDA OPORTUNIDAD DE SERVIR Y TRABAJAR PARA 

TODOS USTEDES, DIOS LES BENDIGA, BUENAS NOCHES. - - - - - - - - -- - - - - - - - - - - - - -

SEGUIDAMENTE, EL SECRETARIO MUNICIPAL SOLICITA AL ENCARGADO DE 

PROTOCOLO QUE PROYECTE UN VIDEO QUE CONTIENE UN MENSAJE DIRIGIDO POR 

EL LIC. MAURICIO VILA DOSAL, GOBERNADOR DEL ESTADO DE YUCATÁN, POR LO 

QUE EN EL ACTO, DICHO VIDEO ES REPRODUCIDO EN PANTALLAS COLOCADAS PARA 

ESE FIN, COMPARTIÉNDONOS EL SIGUIENTE MENSAJE: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

PRIMERO QUE NADA, QUIERO FELICITAR AL ALCALDE PEDRO COUOH POR SU 

PRIMER INFORME DE GOBIERNO AL FRENTE DE LA ADMINISTRACIÓN DEL 

MUNICIPIO DE TIZIMÍN Y POR HACER EQUIPO CON NOSOTROS, PARA LOGRAR EL 

CAMBIO Y LA TRANSFORMACIÓN QUE REQUIERE YUCATÁN. SIN DUDA, UN AÑO SE 

DICE FÁCIL, PERO TODOS SABEMOS QUE NO LO ES ASÍ, SOBRE TODO CUANDO VA 

INICIANDO LA ADMINISTRACIÓN Y SE ENCUENTRA CON RETOS QUE REQUIEREN DE 

TODO NUESTRO ESFUERZO PARA SACAR ADELANTE A NUESTRA GENTE. TRAS LOS 

DOS AÑOS TAN COMPLICADOS QUE VIVIMOS AQUÍ EN YUCATÁN, TRAS NO SOLO 

TENER QUE LIDIAR CON LA PANDEMIA, SINO TAMBIÉN CON DESASTRES NATURALES 

QUE LAMENTABLEMENTE DAÑARON A NUESTRO ESTADO. SIN EMBARGO, HOY 

NUESTRO ESTADO VA POR BUEN CAMINO, JUNTOS HEMOS LOGRADO TENER UN 

ESTADO MÁS JUSTO, QUE ESCUCHA Y APOYA A SU GENTE Y DONDE LA SALUD, LA 

EDUCACIÓN Y LOS EMPLEOS ESTÁN LLEGANDO A CADA RINCÓN DE YUCATÁN. 

IGUALMENTE, NUESTRA ECONOMÍA CRECE POR ENCIMA DEL PROMEDIO NACIONAL 

Y YA RECUPERAMOS LOS EMPLEOS FORMALES QUE PERDIMOS DURANTE LA 

PANDEMIA. ASIMISMO, ESTAMOS ATRAYENDO MÁS INVERSIONES PARA QUE SE 

GENEREN LOS EMPLEOS QUE TANTO AYUDAN A NUESTRAS FAMILIAS Y DE ESTA 

FORMA ACERQUEMOS LAS OPORTUNIDADES LABORALES AL INTERIOR DEL ESTADO 

PARA QUE LA GENTE YA NO TENGA QUE SALIR DE SU MUNICIPIO PARA ENCONTRAR 

TRABAJO. ESTOS BUENOS RESULTADOS SOLO SE CONSIGUEN SI TENEMOS EL MISMO 

FIN, PORQUE AQUÍ EN YUCATÁN NO HACEMOS DISTINCIONES PARTIDISTAS CUANDO 

SE TRATA DE TRABAJAR POR EL BIEN COMÚN Y SEGUIR CAMBIANDO Y 

TRANSFORMANDO A NUESTRO ESTADO. TAL ES ASÍ QUE HEMOS TRABAJADO 



JUNTOS EN TEMAS COMO LA ERRADICACIÓN DE LA VIOLENCIA CONTRA LAS 

MUJERES, MOTIVO POR EL CUAL FELICITO SU COMPROMISO AL TENER YA EN 

FUNCIONES EL INSTITUTO MUNICIPAL DE LA MUJER AQUÍ EN TIZIMÍN. POR NUESTRA 

PARTE, ESTAMOS COMPROMETIDOS CON LA SEGURIDAD DE LAS Y LOS YUCATECOS, 

RAZÓN POR LA CUAL ESTAMOS FORTALECIENDO NUESTRA INFRAESTRUCTURA EN 

SEGURIDAD CON NUEVAS PATRULLAS, CÁMARAS, ARCOS CARRETEROS, UN 

HELICÓPTERO NUEVO, PATRULLAS DE VIGILANCIA COSTERA Y MUCHO MÁS. 

ASIMISMO, HEMOS ESTADO ACERCANDO LA SALUD CON PROGRAMAS COMO 

MÉDICO A DOMICILIO Y MÉDICO 24/7, LOGRANDO AYUDAR A MILES DE YUCATECAS 

Y YUCATECOS QUE REQUIEREN DE ATENCIÓN MÉDICA Y QUE ANTES NO LO 

ENCONTRABAN EN SUS MUNICIPIOS. DE IGUAL MANERA ESTAMOS IMPULSANDO 

FUERTEMENTE LA GANADERÍA, ACTIVIDAD QUE TANTO APORTA A LA ECONOMÍA 

DE ESTE MUNICIPIO, MEDIANTE PROGRAMAS COMO MEJORAMIENTO GENÉTICO, 

REPOBLAMIENTO GANADERO, ASÍ COMO TAMBIÉN EL PROGRAMA VETERINARIO EN 

TU RANCHO. TAMBIÉN, HEMOS IMPULSADO A NUESTROS PRODUCTORES EN TIZIMÍN 

CON EL PROGRAMA PESO A PESO MEDIANTE APOYOS ECONÓMICOS CON 

HERRAMIENTAS E INSUMOS. AUNADO A ELLO, ESTAMOS GENERANDO OPCIONES 

PARA TRANSFORMAR LA EDUCACIÓN DEL ESTADO CON NUESTRO PROGRAMA 

IMPULSO ESCOLAR, ASÍ COMO CON BECAS PARA QUE NINGUNA NIÑA, NIÑO O JOVEN 

SE QUEDE SIN LA OPORTUNIDAD DE ESTUDIAR. Y ESTO NO ES TODO LO QUE HEMOS 

HECHO, PUES AQUÍ EN TIZIMÍN ESCUCHAMOS SUS PETICIONES Y PARA EL DISFRUTE 

DE LAS Y LOS TIZIMILEÑOS, ES QUE REMODELAMOS Y ENTREGAMOS EL ZOOLÓGICO 

“LA REINA”, OBRA TAN ANHELADA POR TODOS Y TODAS USTEDES. TAMBIÉN EN 

MATERIA DE INFRAESTRUCTURA, ESTAMOS CONSTRUYENDO CALLES JUNTO CON 

EL AYUNTAMIENTO, DANDO MANTENIMIENTO A ESCUELAS Y HACIENDO TRABAJOS 

EN EL SISTEMA DE AGUA POTABLE PARA QUE CUENTEN CON MÁS Y MEJORES 

SERVICIOS PÚBLICOS. IGUALMENTE, AQUÍ EN TIZIMÍN, INAUGURAMOS UNA 

VENTANILLA ÚNICA ESTATAL CON LA CUAL PUEDEN HACER MÁS RÁPIDOS Y 

EFICIENTES SUS TRÁMITES Y SERVICIOS SIN TENER QUE SALIR DEL MUNICIPIO. CON 

ESTAS ACCIONES ES COMO ESTAMOS TRANSFORMANDO A TIZIMÍN Y A YUCATÁN 

PARA QUE SIGA SIENDO EL MEJOR ESTADO DE TODO MÉXICO. LES REITERO EL 

COMPROMISO DE SEGUIR TRABAJANDO JUNTOS PARA QUE LOS CAMBIOS Y LA 

TRANSFORMACIÓN QUE SE ESTÁN LOGRANDO, LLEGUEN PARA QUEDARSE Y LOS 

LLEVEMOS MÁS LEJOS Y A TODOS LOS RINCONES DE YUCATÁN. SIN MÁS, DE NUEVA 

CUENTA QUIERO FELICITAR AL AYUNTAMIENTO DE TIZIMÍN Y A SU ALCALDE 

PEDRO COUOH POR ESTE PRIMER INFORME DE RESULTADOS DONDE EL CAMBIO Y 

LA TRANSFORMACIÓN YA SE ESTÁN VIENDO. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SÉPTIMO. ACORDE CON LO PRESCRITO EN EL SÉPTIMO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, 

EL SECRETARIO MUNICIPAL, ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, INVITA 

A PASAR AL PODIUM AL M.V.Z. JORGE ANDRÉ DÍAZ LOEZA, SECRETARIO DE 

DESARROLLO RURAL (SEDER), DEL ESTADO DE YUCATÁN, QUIEN DIRIGE UNAS 

PALABRAS AL AUDITORIO, SIENDO ESTAS LAS SIGUIENTES:- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

EN YUCATÁN, HEMOS LOGRADO HACER LAS COSAS DE MANERA DISTINTA. NOS 

HEMOS UNIDO COMO EQUIPO Y JUNTOS ESTAMOS TRANSFORMANDO NUESTRO 

ESTADO. ES POR ESO QUE ES UN ORGULLO ESTAR AQUÍ HACIENDO EQUIPO CON 



TODOS USTEDES EN REPRESENTACIÓN DEL GOBERNADOR MAURICIO VILA DOSAL, 

A QUIEN NO LE FUE POSIBLE ESTAR PRESENTE, PERO LES ENVÍA ESTE MENSAJE AL 

QUE ME PERMITIRÉ DAR LECTURA: GRACIAS POR LA INVITACIÓN. SIN DUDA ESTE 

HA SIDO UN AÑO DE CAMBIOS, DONDE TODOS LOS TIZIMILEÑOS HAN HECHO SU 

PARTE PARA CAMBIAR ESTE GRAN MUNICIPIO DE TIZIMÍN Y SUMAR EN LA 

TRANSFORMACIÓN DE TODO YUCATÁN. SÉ QUE NO HA SIDO FÁCIL, QUE HEMOS 

AFRONTADO GRANDES RETOS, PERO ANTE LA PANDEMIA Y LA CRISIS, EN TIZIMÍN Y 

EN TODO YUCATÁN NOS UNIMOS PARA TRABAJAR COMO UN GRAN EQUIPO. ASÍ ES 

COMO EN TIZIMÍN ESTAMOS LOGRANDO GRANDES CAMBIOS. HOY TODOS SUS 

HABITANTES TIENEN SUEÑOS MÁS GRANDES QUE EN ESTE PRIMER AÑO DE 

GOBIERNO DEL ALCALDE PEDRO COUOH SUASTE; YA SE ESTÁN EMPEZANDO A 

CUMPLIR. HA SIDO UN AÑO DE TRABAJAR EN EQUIPO CON LOS TIZIMILEÑOS, EL 

ALCALDE Y NOSOTROS DESDE EL GOBIERNO DEL ESTADO PARA ATRAER CADA VEZ 

MÁS INVERSIONES CON EMPLEO DE CALIDAD Y HACIÉNDONOS MÁS ATRACTIVOS 

AL TURISMO. JUNTOS REFORZAMOS LA SEGURIDAD, CON YUCATÁN SEGURO, 

PROGRAMA QUE NOS POSICIONA COMO REFERENTE A NIVEL NACIONAL EN ESTA 

MATERIA, AL OTORGARNOS EL PRIMER LUGAR EN SEGURIDAD. LOS APOYOS 

LLEGAN EN TIEMPO Y FORMA A QUIEN MÁS LOS NECESITA CON PROGRAMAS COMO 

PESO A PESO QUE IMPULSA A LOS PRODUCTORES DEL CAMPO YUCATECO, AL IGUAL 

QUE A LOS PESCADORES A PODER DESARROLLARSE Y ALCANZAR SUS METAS; Y LA 

SALUD ESTÁ CADA VEZ MÁS CERCA CON MÉDICO A DOMICILIO Y MÉDICO 24/7. 

ESTAMOS MEJORANDO NUESTRA INFRAESTRUCTURA Y MODERNIZANDO LA 

MOVILIDAD. ABORDAMOS PROBLEMÁTICAS COMO LA DESIGUALDAD DE GÉNERO Y 

LA VIOLENCIA HACIA LAS MUJERES, MISMAS QUE COMBATIMOS EN EQUIPO LOS 

TIZIMILEÑOS, EL ALCALDE Y NOSOTROS EN EL GOBIERNO ESTATAL, APOYANDO 

DESDE LOS CENTROS MUNICIPALES DE LA MUJER, QUE FORMAN PARTE DE LA 

INICIATIVA, CENTROS VIOLETA QUE IMPULSAMOS EN TODO YUCATÁN. SOMOS 

PUNTA DE LANZA EN EL COMBATE AL CAMBIO CLIMÁTICO Y FORTALECEMOS LA 

EDUCACIÓN PARA RECUPERAR EL TIEMPO PERDIDO EN LA PANDEMIA. TODAS 

ESTAS MEJORAS SON MUESTRA DE LA IMPORTANCIA DE ESTAR UNIDOS Y DE QUE 

JUNTOS TRABAJANDO EN EQUIPO PODEMOS SUPERAR LOS RETOS Y ALCANZAR LOS 

OBJETIVOS QUE NOS PROPONEMOS. TODAS Y TODOS, SABEMOS QUE YUCATÁN ES 

UN SÓLO EQUIPO Y QUE EL TRABAJO DIARIO TRAE LOS MEJORES RESULTADOS, TAL 

COMO ESTAMOS VIENDO EN UN AÑO DE CAMBIOS EN TIZIMÍN. ASÍ COMO HAN 

TRABAJADO DURANTE EL PRIMER AÑO DE ESTA ADMINISTRACIÓN DEL ALCALDE, 

TODOS LOS TIZIMILEÑOS Y EL GOBERNADOR MAURICIO VILA, LES REITERO EL 

COMPROMISO DE SEGUIR TRABAJANDO JUNTOS PARA QUE LOS CAMBIOS QUE SE 

ESTÁN LOGRANDO LLEGUEN PARA QUEDARSE. PARA QUE LO QUE SE ESTÁ 

LOGRANDO EN SALUD, EN EDUCACIÓN, EN SEGURIDAD Y TODOS LOS DEMÁS 

AVANCES QUE ESTÁN TRANSFORMANDO A TIZIMÍN, SE VUELVAN ALGO NORMAL Y 

SE TENGAN SERVICIOS DE EXCELENTE CALIDAD. PORQUE TIZIMÍN Y TODO 

YUCATÁN SABE QUE TRABAJANDO EN EQUIPO ES COMO TENEMOS LOS MEJORES 

RESULTADOS Y PODREMOS SEGUIR AVANZANDO. MUCHAS GRACIAS A TODOS. ME 

DESPIDO RECORDÁNDOLES LA IMPORTANCIA DE SEGUIR TRABAJANDO UNIDOS Y 

LO ORGULLOSO QUE ESTOY DE TODOS LOS CAMBIOS QUE ESTAMOS 



CONSTRUYENDO JUNTOS CON EL ALCALDE PEDRO COUOH SUASTE Y TODOS LOS 

TIZIMILEÑOS PARA SEGUIR TRANSFORMANDO A YUCATÁN. MUCHAS GRACIAS Y 

BUENAS NOCHES. - - - - - - -  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

OCTAVO. FINALMENTE, NO QUEDANDO OTRO ASUNTO QUE TRATAR, SE DA POR 

CONCLUIDA LA CUARTA SESIÓN SOLEMNE DE CABILDO, SIENDO LAS VEINTIDÓS 

HORAS CON CINCO MINUTOS DEL MISMO DÍA DE SU INICIO. FIRMANDO PARA 

CONSTANCIA Y VALIDEZ TODOS LOS REGIDORES PRESENTES, DAMOS FE. – - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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FIRMAS CORRESPONDIENTES AL ACTA NÚMERO CINCUENTA Y SEIS DE LA 

CUARTA SESIÓN SOLEMNE DE CABILDO DEL AYUNTAMIENTO DE TIZIMÍN 2021-

2024, QUE TUVO VERIFICATIVO EL DIECINUEVE DE AGOSTO DEL DOS MIL 

VEINTIDÓS.- - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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C. JOSÉ DANIEL UITZIL BALAM                                        _________________________ 

REGIDOR 

 

C. NERY MARGARITA PÉREZ ALAMILLA                     _________________________ 

REGIDORA 
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REGIDOR 

 

C. KATHIA ISABEL CASTILLO VILLAFANIA                   __________________________ 

REGIDORA 
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